



本报记者 赵恩霖

10个月8次通话

习近平主席与特朗普的第一次直接联系,要追溯到2016年11月8日美国大选投票结果出炉,确定特朗普当选美国总统之后。

北京时间11月9日,习近平主席向特朗普致贺电。11月14日,习近平主席与特朗普进行了首次通话。通话中,习近平强调,中美需要合作和可以合作的事情很多,且合作是中美两国唯一的正确选择。特朗普对此表示赞同,称中国是伟大和重要的国家。这次通话中,中美元首同意保持密切联系,建立良好工作关系,并早日会面。

不过,从竞选期间到当选之后,特朗普不仅在经贸领域指责中国等新兴市场国家“偷走”了美国的就业岗位,更以对出口商品征收45%高关税相威胁。更令人担忧的是,特朗普还在南海问题上向中国发难,甚至公开挑战一个中国原则。特朗普诸多对华强硬表态,导致他还未上任,中美关系就已乌云笼罩。

2017年1月20日,特朗普正式就职后不久恰逢中国春节(1月28日),但直到2月8日他才致信习近平主席,就元宵节和中国农历鸡年向中国人民致以节日祝福。

好在2月11日元宵节前一天,中美元首第二次通话。特朗普强调,充分理解美国政府奉行一个中国政策的高度重要性,称美国政府坚持奉行一个中国政策。至此,笼罩在中美关系上空的阴云开始散去。

“习特”4月12日第三次通话时,已是习近平主席访美举行中美元首海湖庄园会晤之后。海湖庄园会晤不仅增进了中美元首的相互了解,也在“习特”之间建立起良好工作关系,更重要的是双方确定了中美外交安全、全面经济、执法及网络安全、社会和人文4个高级别对话机制,达成推进经济合作“百日计划”的共识,成为中美关系的新开端。

仅仅12天后,“习特”4月24日第四次通话。通话中,中美元首首次谈及特朗普年内访华事宜,同时透露两人将再次会面。

G20汉堡峰会前,习近平主席7月3日应约第五次与特朗普通话,双方同意在汉堡举行会晤。

8月12日,习近平主席应约第六次与特朗普通话,彼时中美首轮外交安全对话和全面经济对话已顺利举行,中美经济合作“百日计划”取得早期收获并升级为“一年计划”。

随着今年以来朝鲜半岛局势不断升级,朝核问题始终是中美元首通话的重要内容之一。朝鲜9月3日进行第六次核试验后,9月6日,习近平主席应约第七次与特朗普通话,这次双方沟通的重点就是朝鲜半岛局势。

9月18日,习近平主席与特朗普第八次通话,这回特朗普首先表示,两国元首保持密切接触和良好工作关系令人满意,十分期待即将对中国进行的国事访问。习近平则就美国连遭飓风袭击向特朗普表示慰问。

高官沟通级别提高

特朗普当选和上任以来,两国元首通话频率之高在中美元首交往史上前所未有。

以奥巴马时期为例,奥巴马2013年1月开启第二任期后,于同年3月14日与习近平首次通话,祝贺习近平当选中国国家主席,由此“习奥”建立起电话联系。

不过,习近平主席与奥巴马的第二次通话是在近一年后的2014年3月10日,主要话题是因克里米亚欲公投投入俄而升级的乌克兰危机。同年7月14日,“习奥”第三次通话商定奥巴马11月来华出席APEC会议并

对中国进行国事访问。

2015年是“习奥”通话频率最高的一年,双方分别于2月11日(互致新春问候,奥巴马邀请习近平9月访美)、7月21日(伊核问题全面协议达成之后,习近平确定9月对美国国事访问)、12月11日和14日(气候大会期间协调立场,促成巴黎协定达成)进行了通话。

“习奥”最后一次通话是在2016年2月5日,双方互致新春问候,并就朝鲜半岛局势交换意见。同年9月初,奥巴马第三次访华并出席G20杭州峰会。

相比之下,不仅习近平主席与特朗普的通话频率高,两国外交和安全高官的互动级别也明显提高。

2016年11月特朗普当选美国总统后,12月,中国国务委员杨洁篪曾在访问墨西哥时过境纽约,会见了候任美国总统国家安全事务助理弗林等特朗普团队高官,是中方高层官员与特朗普团队的首次直接接触。

今年1月20日特朗普就职后,杨洁篪2月3日应约与弗林通电话。同月21日,杨洁篪与美国国务卿蒂勒森首次通话,实现两国外交事务最高级别官员沟通。同月27日至28日,杨洁篪访美,在白宫与特朗普短暂会面,并与白宫高级顾问库什纳、白宫首席战略师班农、接替弗林出任总统国家安全事务助理的麦克马斯特、国务卿蒂勒森等美方高官会谈。

杨洁篪此访除了直接与美方外交和安全团队对接,更重要的是为中美元首会晤铺路。4月2日,杨洁篪与蒂勒森再次通话,在中美元首海湖庄园会晤前夕进行最后协调。

杨洁篪与蒂勒森在4月16日第三次通话,重点在于落实中美元首海湖庄园会晤确定的4个对话机制。中美举行首轮外交安全对话前一个月,杨洁篪与蒂勒森于5月20日第四次通话协调筹备情况。

8月以来,特朗普年内访华的准备成为中美双方团队的重中之重,这也是8月23日杨洁篪与蒂勒森第五次通话的主要内容。9月12日至13日,杨洁篪再次来了一回“过境外交”——利用访问牙买加和西班牙的两天“间隙”,在华盛顿与蒂勒森、麦克马斯特和库什纳会谈。

大国外交更自信

奥巴马2009年刚上任时,曾创下下一个纪录——他当年11月15日至18日首次访华,是首位就任一年内访华的美国总统。特朗普今年1月就职后,4月6日至7日,习近平主席就访美与特朗普举行海湖庄园会晤,创下美国新总统上任后中国国家主席访美的最快纪录。

有报道称,特朗普最快预计今年11月访华。由于目前双方仍在积极准备中,确切访问时间尚未确定,不知“逢奥必反”的特朗普是否会打破奥巴马上任后的最快访华时间纪录。

“习特”8次通话中,不断强调保持经常性密切沟通的重要性。作为具有全球影响力的中美关系,加强战略沟通和政策协调,减少和避免误解、误判一直是重要任务,尤其是在特朗普当选后曾在多个议题上对华释放强硬信号的背景下,中美高层直接沟通更加必要。

如果说4年前的安纳伯格庄园会晤开启了中美构建新型大国关系,那么今年成功举行的海湖庄园会晤,则成为中美关系“重装升级”的新起点。除了两国最高层的直接联系,中美经常性对话合作机制也成为两国关系发展的重要支柱。

历次“习特”通话中,尤其关注今年以来不断升级的朝鲜半岛局势。两人的第七次通话重点谈及此事,特朗普表示,美方重视中方在解决朝核问题上的重要作用,愿加强同中方的沟通,尽早找到解决朝核问题的办法。在美方不断动用航母、战略轰炸机和核潜艇等战略威慑力量施压朝鲜之际,中美元首沟通也是在避免美方误判地区形势。

另外,特朗普上任后中美元首电话沟通次数显著增多,或许也与特朗普强势的个性、“政治新人”的身份,以及他倡导的凡事“美国优先”的原则有关,双方只有及时和直接沟通才能迅速协调立场。

中美高层互动较以往更突出的一点是,中国在其中的作用更趋主导地位,而这主要是得益于中国外交近五年来主动出击、有所作为、重回世界舞台中心后的大国自信。

2013年以来,中方先后提出“一带一路”倡议和构建人类命运共同体理念,倡导成立亚投行,在不同多边场合阐释中国的安全观、发展观和义利观……

2014年中国主办APEC会议,启动亚太自贸区进程;2015年举行“9·3”阅兵,力主达成气候变化《巴黎协定》,显示出负责任有担当的大国姿态;2016年G20杭州峰会是中国近年来主办的级别最高、规模最大、影响最深远的国际峰会,成为G20机制从危机应对到长效治理转变的节点,也是中国从为世界经济做贡献到提供“中国方案”的节点……

中国正成为地区和国际事务中的关键角色,世界更期待听到中国声音,这一趋势之下,今后中国将在中美关系中更加积极主动,两国高层互动会更加密切,形式上可能也会更加不拘一格。



9月18日,习近平主席同美国总统特朗普通话,这是自2016年11月特朗普当选以来,两国元首之间的第八次通话,也是特朗普上任以来双方的第七次通话。

自2013年3月习近平就任中国国家主席,至2017年1月奥巴马卸任美国总统,3年零10个月内“习奥”总共通话8次,而特朗普当选后至今的10个月里,“习特”之间就进行了8次通话,如此高频率在中美元首交往中前所未有。

中美高层保持密切联系和沟通,及时就重大国际和地区问题进行协调,是中国特色大国外交的重要体现之一,不仅对两国构建新型大国关系不可或缺,也对维护全球和地区局势稳定至关重要。